

# 怀念母亲

时维早春,岁属癸巳,乍暖还寒,波微不惊,草木薰而四野碧,松涛伏而群山寂。农历三月初二,天降不测风云,犹如晴天霹雳,慈母王氏德珍,因病不治,与世长辞。子女泣血,亲朋悲恸,山水为之含悲,草木为之动容。

妈,您系出旺族富裕之家,生于辛巳年,农历1941年10月18日。自幼受姥姥和姥爷疼爱,视为掌上明珠。参加工作后,从事教育事业。作为教师,您兢兢业业,为人师表。因工作极其出色,曾被评模范教师,旋即从民办教师转为公职。因时局政策,而被下放,在农村受苦受累。时隔41年,又逢国家下发关于解决下放教师待遇的政策,您和爸的申办手续刚刚审批落实,得以恢复退休教师应有的待遇。呜呼,您今日一别,竟无缘享受。

妈,与爸相识后,您不嫌弃他的出生,不顾家庭的反对,承受着巨大的社会压力,毅然与爸相知、相爱,直至成婚,有情人终成眷属。婚后,家贫,徒四壁,劳作苦,您无怨言。因父亲高成分,遭白眼、受歧视,您无悔意。当父亲下放时,心情郁闷,您左右宽慰,不气馁。当父亲犯肺结核,病重时,您精心侍候,不叫苦。您将家里仅有的一点白面留给父亲,而您躲在厨房食粗糠杂粮。当父亲悲愤时,您鼓励父亲乐观,坚信可以治疗好,从不放弃,直至天遂人愿。妈啊,爸常为您的忍辱负重、不弃不离而凝噎。也为你们的同甘共苦、患难与共而感动。自您病重,爸爸常坐立不安,彻夜难眠。他走到外面,看到别的老夫妻相濡以沫,触景伤情,心里不是滋味。他回到家里,没有您的家,心里总是空落落的。物是人非,睹物思情,踉跄惆怅,悲从心来。爸

常将您比作翠柳,外表看似柔弱,实则敢抗风雨,坚忍不拔、百折不挠。哀哉,在您走后,爸将情以何堪?

在那艰难的岁月里,您与爸含辛茹苦,相依为命,出谋划策,勤俭持家。将我们兄弟姐妹五个一个一个地拉扯大,是多么不容易的事啊!在那米比金贵的年月,您省吃俭用,却能为大女儿蒸上干饭。长子与次子小时都患有肺炎,您想尽一切办法去医治。三子患有百日咳,找寻常医生无效,为求偏方,您和爸踏遍一方土地。小女儿年幼时也患有疾病,您反复叮嘱父亲,一定要给她治好。在您和父亲的东奔西走下,我们兄弟姐妹五人都健康成长起来。由于子女多,又无贫下中农的补贴,我们的家境比别人更为艰辛。大锅饭时期,您白天下地挣公分,晚上用灵巧的双手为乡邻和子女裁剪制衣。您用柔弱的身躯,撑起了一片天地。您还乐于助人,只要有人需要,再忙,也会放下自己手中的活,先帮助他们,邻居都称赞您是大好人。分产到户后,您为子女的生活和读书倾尽全力,不但白天耕种,晚上织补,还抓住一切机会赚钱。您虽不善言辞,不会做生意,但为了我们,什么苦您都能吃,什么罪都能受,什么累都能扛,什么活都能干。您养过兔、喂过猪、涨过豆芽、炸过油条、还远赴新乡卖花生米……妈啊,从小到大,我们看见的都是您忙碌的身影!在我们那个温馨的农家小院里,很少见您正常地走路,而总是一路小跑地忙这忙那。您总是,要么一手拿着个馒头就餐,另一手则端着糠料喂猪;要么您一边端着碗吃饭,一边冲进房间里给鸡抓米喂食……

您大力支持我们读书,为能及时缴学

费,保证儿女在学校里的尊严,您屡屡放下自己的面子,向亲朋好友借钱。曾记否?有一次,您在村里转了几圈,几乎把村里所有的人都借遍了,才为二儿凑起了五块钱的学费。二儿在明港上高中住校期间,在他每次返校时,您都会精心地准备一罐千张炒萝卜条,虽没有肉味,那个年月也算是不错的菜。有谁不知?那可是平日里,您节衣缩食,从苦日子里抠出来的。等到三儿上高中,经济压力更加巨大,您和爸经常为钱愁容满面。但为保证二儿、三儿的营养,唯有更加勤俭节约,压缩一切开支。以往,家里养鸡生蛋,用换来的钱赖以维持基本生计,购买些油盐酱醋。后来,鸡蛋也被您一个一个地攒着,攒啊攒啊,等攒到满满一木箱,您就嘱托爸送去学校给儿吃。您在爸的操劳和期待下,二儿、三儿先后考上了大学,您和爸终于松了一口气。用事实证明您和爸的远见、超凡和伟大!

在当时的社会环境,您和爸的所作所为,不但使自己受苦受累,还不被周围的人所理解。怀疑你们望子成龙的期望太高、不够现实。村里人认为,农村有几个上大学的?还举例说,即使有几个考上大学,也是取了老婆忘了娘,不知你们图个啥?但您和爸的信念如青山般坚定,宁可自己吃尽苦,也要让子女成才。有心人,天不负,在您和爸的操劳和期待下,二儿、三儿先后考上了大学,您和爸终于松了一口气。用事实证明您和爸的远见、超凡和伟大!

俗话说,家家有本难念的经。我们家的难,出乎寻常。艰难困苦中,必然会有一些家庭摩擦。爸对子女严厉,时有恨铁不成钢之气,打骂儿女时出言动手较重,您总想方设法从中调和缓解,舐犊之情油然而生。儿女受到了保护,而您却在与爸的争论中常受委屈。在当时,您比寻常母亲付出更多艰辛,我们小时,您担心我们的温饱;我们长大些,您担心我们的学习;我们成年时,您担心我们的婚姻;改革开放后,您关心我们的发展;我们成家后,您还关心、抚养下一代,我们的每个孩子,哪一个没有被您精心地照料过……您和爸苦口婆心,教育我们清清白白做人;您和爸循循善诱,教导我们勤奋奋读书。在您和爸的言传身教下,我们兄弟姐妹五个都勤勤恳恳做事,踏踏实实做人,受到普遍赞誉。

妈,您严以律己宽以待人,从不强求他人,从不会骂人,更从不吵架,媳妇们关系和睦,邻里关系融洽。作为长女,您尊敬长辈,被长辈们昵称为大妮子;您爱护弟妹,被亲切地喊作大姐;您知书达理,是一位贤惠的好妻子;您好善乐施,是一个出名的好邻居,您……,您是一位世人公认的好人!

妈,长子出生时,您对他寄以厚望,取名鹏程。当长子年幼时,您和爸就为他讲孔融让梨的故事,教他做人。大儿清晰地记得,您常为他用一个小瓦罐炖一罐干饭,当大女儿眼巴巴地望着时,您说,你小时候也吃过,现在大了就没有了。当长子上学时,刚开始成绩很好,后来却受“四人帮”的病毒影响,校风学风太差,辜负了您和爸的期望。当长子懂事时,偶尔听到您和爸谈论三个儿子的婚姻问题,因爸的家庭出身,您很担心儿子的婚姻大事。长子的求学路无望后,您就与爸商量他的未来出路,付出了很大努力,终于达到了目的。

妈,您还记得?在那饥荒的年月,年幼的二儿曾踩破房顶偷吃花生,也曾为偷喝糖水而撒过谎,都被您及时批评、指正,给他讲诚实做人的道理。二儿还清晰地记得,您和爸饲养了一窝又一窝的猪仔,一季又一季的辛劳,换来了儿女上学的学费,也带来了儿女们求学的希望。三儿还清晰地记得,那天,您和爸在东山沟锄地,当他捧着大学录取通知书给您看时,您笑得那么开心。您与爸当即决定马上回家庆祝,炒了几盘好菜,买了几瓶啤酒,乐和得几天都合不拢嘴。可是,当入学临行,您不经意间淡淡说了一句“好是好,就是太远了!”透露出了您淡淡的愁绪。当三儿踏上

远行南昌的列车时,也是“汽笛一声心已碎,从此天涯孤旅的感慨”。是啊,慈母手中线,游子身上衣,临行密密缝,意恐迟迟归。儿行千里母担忧啊。三儿毕业后定居杭州。后来,二儿也去杭州发展。再后来,长子亦赴杭州生活。

子女的生活渐渐有所改善,而儿子们回家的次数渐稀。只有大女儿和小女儿留在您和爸身旁尽孝。妈,儿等不孝,为工作、为生计、为发展远赴他乡,陪伴您的时间太少。很长时间内,完全依赖儿女女婿们不辞劳苦地细心照顾您。暑去寒来,春来秋往,大女儿为您操心吃穿用度,小女儿为您做饭洗衣,大女婿时常为您的病忙上忙下,小女婿为您的生活忙里忙外。尤其是您近年疾病缠身,大小女儿每日轮流为您喂饭,女婿们为您忙于抓药送医。妈啊,做儿子儿媳的没能尽够床前之孝,让您独自承担诸多痛苦。而女儿们和女婿们却用超凡的耐心和毅力,在您生活不能自理的几年中,把您照顾得无微不至。他们承担了本应由儿子儿媳应尽的责任、义务和孝心。儿子儿媳确实尽孝欠奉,好在您有一对非常孝顺的女儿及女婿,他们树立的榜样,儿等不仅要心存感激,还应引以为楷模。忆往昔,我们每次回家,您都喜出望外,深情凝视。我们每次再走,您都依依不舍、泪眼朦胧。这些年,您身体每况愈下,仍然为子女操心不辍。闲暇时,您不是操心这个儿,就是放不下那个女。一会儿从老大念叨到老二,又一会儿从老二念叨到老大……娘啊,是儿等不孝,让您频生挂念和添添忧愁。

妈啊,多么希望我们永远长不大,一直围绕在您的身旁。记得我们小时候,每到寒冬腊月,一家人围着煤炉,烤火、喝稀饭、吃大锅菜,您和爸听我们讲学习的情况,学校里的见闻,谈理想,谈志向。虽然穷,可是却过得很温馨,多好!妈啊,现在您的子女都富裕了,可您已不再身旁。子欲养而亲不待,人间至悲,莫过如此!如果生活可以重新选择,我们宁愿放弃财富,选择与您一起清贫、快乐地生活。妈啊,儿女也知道,“纵有千年铁门限,终须一个土馒头”的婆媳。但当自己的母亲到这个时候,我们还是想不通、心不忍。妈啊,我们知道,您还放心不下爸未来的生活,怕他不会做饭、不会洗衣、眼睛看不清,还有小脾气。妈,您放心地去吧,儿等一定汲取教训,在爸还健康时多照顾他,我们会做好计划,经常沟通,不偏不倚,平等地分享父爱,不惹他生气,让他开心!

妈啊,今天,您撒手西去。让子女痛不欲生,使亲人悲恸难当。您的音容笑貌,犹历历在目。您的言行举止,仍念念不忘。娘啊,想起今时往昔,儿等提笔落泪,啜泣难忍。一行文字几行泪,一段回忆几段悲。呜呼哀哉,帐寥廓,宇宙虽大,而世间再无吾等之母矣!

妈啊,您的一生,为我们操劳太多、付出太多,您为我们耗尽了所有心血、精力和身体。我们小时候没有能力报答,等到我们长大后,成了家,立了业,当经济条件好时,为表孝心,让你们享点清福,接您和爸定居信阳市。后来,您却诸病缠身,受尽百般折磨,但您不畏病魔,坚持锻炼,与病魔作斗争,坚强不息。妈,您崇高的品格、无私的奉献、坚强的意志,随和的性格,让我们敬仰。您的形象完美无缺,您是我们伟大的母亲!您的恩情,做儿女的一辈子也无法报答。母恩无边,儿女们有千言万语,千恩万谢,诉说不尽,化作声声祝福。作为主的好女儿,万能的主在天国里会好好保佑您,让您不再受委屈、不再受磨难,开开心心、快快乐乐!

妈,您虽然去了天国,但您的母爱、您的恩情会继续像那柔和的月光一样,普照着您,永不褪色,永不限落!

妈,您一路走好!

儿:赵宏 赵克辉 赵东升  
女:赵霞 赵云  
媳:谢雨 刘红 姚小寰  
婿:马士礼 谢文银

